

夜

上海



新民晚报
8
2023年
1月8日
星期日

格调



流连

影音

悦动

味道

潮店

买手



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外,大好休闲时光,兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚,廓清风气,更多精彩,尽在新民夜上海!

视觉设计 仵建英
首席编辑 华心怡



申之魅

当作家、画家走进真人秀

◆ 吴翔

作家与画家纷纷走进真人秀节目,其实也不算什么新鲜事。毕竟这些年,文学界、绘画界正在不断打破高雅艺术的壁垒,努力寻求“破圈”的可能,通过与其他媒介相结合,除了真人秀之外,播客、短视频、脱口秀……艺术家们都在勇于尝试这些新鲜事物。这些艺术家从幕后走到台前,让艺术的创作过程可看、可感。同时,对于艺术家来说,他们也能在这些体验与互动中积累创作素材,激发创作灵感,也许下一个作品正源于此。



《我在岛屿读书》

——作家会玩剧本杀

外景纪实类读书节目《我在岛屿读书》一改传统读书节目制作模式,在风景迷人的海南分界洲岛开设了一间公益性的岛屿书屋,邀请余华、苏童、西川、房琪作为“书屋管理员”常驻,程永新、叶兆言、祝勇、欧阳江河、黄蓓佳、肖全等文化大家作为飞行嘉宾,通过“文坛老友记”式的生活漫谈,一方面畅谈写书人心路历程,一方面多维度呈现读书感悟,陪伴观众诗意徜徉于面朝大海的书香之旅。自开播以来,节目迅速凭借新颖的模式、治愈的风格得到了观众的广泛好评。节目豆瓣评分9.0,六成网友打出五星好评。

观众可以了解到,原来苏童对阿加莎·克里斯蒂《东方快车谋杀案》、阿瑟·柯南·道尔《福尔摩斯探案集》等侦探小说充满兴趣;余华则说自己创作的《鲜血梅花》实际上是武侠小说,《河边的错误》可以归入偵

探小说,《古典爱情》则可以算是才子佳人小说。此外,作家们也在畅谈中传递积极健康的世界观、人生观、价值观,与观众产生精神共鸣。

更有意思的是,作家们不仅与观众分享自己的阅读心得,也会展现他们生活中接地气的一面。比如故宫博物院故宫文化传播研究所所长、作家、学者祝勇做客“岛屿书屋”。祝勇的《故宫六百年》《故宫艺术史:初民之美》《故宫的古物之美》等作品,兼具文学价值和史学价值,他的到来让余华、苏童等人不胜欢喜,于是他们支棱起烧烤摊,以美食款待好友。余华的烧烤首秀还惨遭“嫌弃”,被朋友们调侃。

除了吃烧烤,曾因长篇小说《黄雀记》荣获茅盾文学奖的苏童还会一时兴起,提出孤岛主题剧本杀“黄雀后记”的创意,并设置隐藏结局,让老友们连呼意想不到。玩过游戏之后,作家们也会顺着剧本杀话题,围绕类型文学展开讨论。

《文学的日常》

——以思想反刍生活

《文学的日常》已经推出了两季,节目以“用文学照亮日常,以思想反刍生活”为宗旨,每期邀请一位作家和他的朋友回到与作家的作品有着深刻联系的某个地点,在漫游式的体验中展开深度的交流。

《文学的日常》第二季有6位文学家和他们的朋友现身:刘亮程和洪启、于坚和虎良灿、李修文和韩松落、双雪涛和史航、李洱和张清华、陈彦和陈小朵。他们畅游于更广

阔的天地:到乌鲁木齐的牧场上放歌,于敦煌的漫天黄沙里弹吉他,去建水走一趟300年历史的百拱桥;他们徜徉于鼎沸的烟火人间:钻胡同跟大爷们话当年,蹲路边与牧羊人闲话,入城中村和打工人们扯家常……

通过节目,观众能感受到作家与作品之间的血肉联系和奇妙碰撞,也将一部部优秀的文学作品铺展在观众们面前。观众也能通过作家与朋友间的对谈,听到作家对故土、生命、市井生活的带有独特视角的思考。

《会画少年的天空》

——讲述成长的故事

最近,一档美术综艺《会画少年的天空》正在热播,节目中邀请60位青年画家亮相荧幕,与对未知的领域抱有敬畏与好奇之心的演员李冰冰、鲁迅美术学院院长李象群、第一位华人女性策展人陆蓉之、眼光独到的点金圣手张智霖和热爱艺术的脱口秀演员李诞5位策展人一起,从不同领域、不同视角下解读画作亮点与背后故事,解读画作中的美学符号。

这档节目用贴合大众视角的方式去真实感受绘画作品的美,让艺术不再是大众高山仰止的存在。节目中,60位画家首次亮相荧幕,更多年轻画家及其画作开始走入大众视野。同时,“策展人”的设置也

为观众提供了有效的共情渠道。画家与5位策展人的交流沟通,画作背后的深层次意义跃然观众眼前。比如节目中被李冰冰选择的第一位画家周名德带来的金笺纸水墨《此山中》,就是希望让观众通过一个画的局部去勾勒自己心中的大山图像;在与鲁迅美术学院院长李象群的交谈中,年轻画家罗天奇的纸本水彩《逐》背后的故事令人感动,代表勇敢执着的仙人掌正是自己父亲身上的特质。《会画少年的天空》用引导的形式展现青年画家背后的成长故事,深刻的创作思想激发大众审美眼光,让观众开始思考绘画艺术的真正内核。

《我在岛屿读书》 播出平台:今日头条、每周四21时20分江苏卫视播出

《文学的日常》 播出平台:优酷

《会画少年的天空》 播出平台:芒果TV,每周二22时湖南卫视播出

乐无穷